

专题
残奥会



缘梦聚伦敦



报道@开幕式

残奥荣归英伦岛

——伦敦残奥会开幕式直击

◎ 本刊前线记者 冯实

8月29日晚8点半，奥林匹克公园“伦敦碗”体育场。

2012年伦敦第十四届夏季残奥会开幕式，一场蕴含深刻英国元素的残奥会开场大戏在这里隆重巨献。开幕式当天下了一天雨，此时虽雨停，气温却低至14摄氏度，许多人穿着夹克难挡寒气，便将雨衣套在身上。尽管如此，堪称残奥历史耗时最长的4小时开幕式，依然成为全球残疾人大团聚的欢庆盛典，成为中国残奥军团伦敦追梦旅程的起点。

浓烈的残奥情结

英国是残奥运动发源地，64年风雨轮回，残奥运动荣归故里。英国民众关注度极高，组委会给予特别关照，开幕式最便宜普通门票为20.12镑，老人和孩子更低至5镑。6万名观众，许多人画着彩脸，披着国旗从四面八方赶来。3000名成年残疾人和100名残疾儿童参加表演，其中包括伤残士兵和曾参加残奥会的运动员。英国女王伊丽莎白二世现身“伦敦碗”，她是历史上第一位参加奥运会和残奥会开幕式的英国君主，她宣布，伦敦第十四届夏季残奥会开幕。

国际残奥会主席克雷文在开幕式致辞说：“残疾人奥林匹克运动回家了，你们在这里将继续残奥会之父古特曼医生开启的旅程，书写残疾人奥林匹克运动的新篇章。”伦敦奥运会、残奥会组委会主席塞巴斯蒂安·科说：“欢迎残奥会回到它的起源地——英国。1948年伦敦举办奥运会时，距伦敦35英里外，路德维格·古特曼医生为帮助二战中受伤的退役士兵康复也组织了一届伤残士兵运动会，这一伟大创举正是今天发展到令人兴奋规模残奥会的起源。”他说，伦敦已经准备好了，我们对残奥会投入的热情是巨大的，这将是一届令人难忘的残奥会。

伦敦，缘起；伦敦，缘结。
1948~2012，四年一个轮回，64年又有几多轮回？
再次回到伦敦，缘梦而启，圆梦而期……

盛大的入场仪式

开幕式分11幕，耗时最长的当属运动员入场仪式，历时近两小时。来自164个国家和地区的4200多名残疾人运动员，将在未来11天角逐20个大项比赛502枚金牌。这是有史以来参赛人数最多的一届残奥会，又有10多个从未在残奥会上亮相的国家、地区派出代表团参加。各代表团身穿七彩队服入场，引导员牌上以英文标着代表团名称，牌子是把充满英国风情的透明雨伞。各国代表团激情投入，不少代表团仅有3至5人，1名旗手，1名站立行走运动员，两三名轮椅运动员，人数虽少，他们依然神采飞扬，载歌载舞，与场边的志愿者互换礼品，深情拥抱，代表那个地方残疾人出现在世界残疾人奥林匹克运动的盛大舞台。

北京残奥会以89枚金牌名列金牌榜及奖牌榜第一创造历史最好成绩的中国代表团，此次集结境外参加残奥会人数最多的282名运动员，参加15大项比赛，有望再创辉煌。北京奥运会夺得4金的轮椅竞速运动员张立新高举五星红旗，中国代表团副团长、中国残联常务副理事长王乃坤，中国代表团副团长、中国残联副理事长贾勇，引领中国代表团入场，受到全场热烈欢迎。

英国代表团在北京残奥会夺得42金，排名第二，此次作为东道主，占有天时地利人和，在运动成绩上自然是志在必得，出场声势为全场之最，乐声大作，烟花飞舞，展现了英国人民的残奥热情。

新颖的故事情节

开幕式名为“启蒙”，核心语汇是“探索”，分“米兰达”、“英国女王”、“运动精神”、“传承力量”等11幕。

从天而降的火炬手引发一片惊叹。来自英伦4岛的残奥火种开幕式前一天汇聚到残奥会故乡斯托克·曼德维尔小镇，最终传递到“伦敦碗”。失去双腿的年轻残疾人运动员乔·汤森手持火炬，

站在高115米的奥林匹克公园标志建筑轨道塔顶，通过高空溜索自高空缓缓飘向伦敦碗，引起全场一片惊叹欢呼，他将火炬传给北京残奥会英国盲人男子5人足球队员戴维·克拉克，克拉克将火炬传给84岁的最后一名火炬手——1960年罗马残奥会为英国夺得残奥历史首金的女射箭运动员玛格丽特·毛翰，毛翰用圣火火苗连锁点燃164朵刻有本届残奥会各代表队名称的铜花瓣，汇聚成巨大的圣火盆，待残奥会结束，各支代表队会带走各自的铜花瓣，将残奥会荣耀播向四方。音乐声起，3000多名残疾人演员在场中汇成三片紫扇



叶，呈现出国际残奥委会会徽标志。

霍金现身伦敦碗制造最大轰动。坐在轮椅车上一动不动出场的70岁老人，被称为“宇宙之王”的英国著名物理学家霍金，用语音合成器，以一串问题为伦敦残奥会送上充满探索精神的开篇词：

“宇宙从何处来，又往何处去？”“残奥会改变了我们对世界的认知，让运动员有机会去超越、提升自己，成为所在领域的佼佼者，让我们一起为优秀、友谊和尊重喝彩。”话音刚落，极度兴奋的尖叫声淹没“伦敦碗”。霍金与扮演莎士比亚名著《暴风雨》主人公米兰达的女孩，成为开幕式主角，带领观众进行14分钟科学探索之旅。

鲜红苹果隐藏深奥悬念。体育场外，许多贴有残奥会标志的台子，放着一筐筐红红的苹果。热情的志愿者向每位观众发放一只鲜红的苹果，并嘱咐先不要吃，这是开幕式互动环节的演出道具。演出现场，在霍金的启蒙下，米兰达眺望宇宙最深处，在场地中央搭建的17世纪牛顿花园迷宫里，徜徉许久找到一只苹果。她拿起苹果，和全场6万名观众同时咬了一口手中的苹果，体育场发出巨大的共鸣，重现了牛顿发现万有引力的动人故事。

巨型裸体雕塑感动伦敦碗。伴随电子音乐，英国残疾人艺术家艾莉森·拉普为原型、高达数十米的巨型裸体雕塑从书籍台阶上升起。雕塑酷似无臂维纳斯，是英国著名雕塑家马克·奎因雕塑名作

《怀孕的艾莉森·拉普》的复制品，也是近年世界最为著名的雕塑作品之一。《怀孕的艾莉森·拉普》的原型艾莉森·拉普，天生残疾，没有双臂，两条腿只有30公分左右长，但她坚持用照片、绘画等美术作品来改变人生，并克服身体缺陷孕育了自己的孩子。她的故事感动了无数的人，英国女王在白金汉宫接见了她。

开幕式在绚丽的焰火中达到高潮，英国乐坛常青树、素有“灵魂乐未来”之称的非裔女歌手贝弗莉·奈特和著名残疾人歌唱家莉齐·埃梅深情演唱《我是故我在》：“我是故我在。独属于我的存在。到我的世界来，无论贬与褒。这就是我的世界，在这里，我有我的骄傲！”“我是故我在。”在融哑剧、舞蹈、手语于一身的英国手语表演家卡罗琳·帕克引领下，全场观众与演员用手语演绎了这个主题。

今夜星光灿烂。一道道彩色焰火自体育场屋顶笔直射向夜空，把“伦敦碗”装扮成金碧辉煌的绚烂圣殿，残疾人奥林匹克运动荣归故里，把伟大的残疾人体育精神播向无垠的浩瀚太空。